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РОЛЬ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ В ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВИЗНАЧЕННЯ ДІТЕЙ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ 

ПОРУШЕННЯМИ 

Основним завданням загальноосвітньої школи для дітей з 

інтелектуальними порушеннями є підготовка цієї категорії осіб до самостійного 

життя. Одним з найважливіших аспектів самостійного життя школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку в сучасних умовах є їх професійне 

орієнтування та визначення в них професійно важливих якостей та 

схильностей.  

У системі навчання та виховання дітей з порушеннями інтелектуального 

розвитку особливе місце посідає трудове навчання, що має професійне 

спрямування і розглядається як підготовка учнів до подальшої самостійної 

трудової діяльності.  

Аналіз літератури та наукових досліджень свідчить, що трудове навчання 

було однією з центральних тем в роботах європейських (Е. Сеген, Ж. Демор, А. 

Біне) та вітчизняних (В. Бондар, Г. Мерсіянова, О. Чеботарьова, О. Граборов, К. 

Турчинська тощо) олігофренопедагогів.  

В різних джерелах ручна праця розглядалась по-різному: як засіб 

виховання, як засіб активізації певних психічних процесів, як умова підготовки 

до елементарної трудової діяльності в майбутньому тощо. В більшості робіт 

зазначається, що при організації трудового навчання дітей цієї категорії 

необхідно враховувати їх психічні особливості (інертність, пасивність при 

засвоєнні знань, неточність у засвоєнні нового матеріалу, повільний темп 

запам’ятовування тощо). Одним з головних завдань уроків трудового навчання 

вбачали у формуванні в школярів загально трудових умінь та навичок, зокрема 

орієнтація в завданні, планування роботи, самоконтроль, звіт про виконання. 

Також з цієї теми проводились теоретичні та експериментальні 

дослідження особливостей трудової діяльності осіб з порушеннями інтелекту 

(Г. Дульнєв, Б. Пінський, В. Бондар) і розроблялись зміст, організаційні форми, 

методи і профілі трудової підготовки (В. Лубовський, І. Єременко, В. Петрова, 

В. Синьов, Є. Ковальова, С. Мирський тощо). 
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Вирішення питання професійного самовизначення помітно 

ускладнюється наявністю порушень інтелектуальної сфери цієї категорії дітей, 

тож дуже важливим етапом роботи в цьому напрямку є ознайомлення учнів з 

наявними спеціальностями взагалі та засвоєння базових навичок, необхідних 

для опанування доступних професій.  

Основою ефективного трудового виховання є виконання наступних 

завдань: формування позитивного ставлення учнів до праці; виховання 

розуміння необхідності участі у праці; розвиток інтересу до обраної професії. 

Виготовлення суспільно корисних речей і виконання суспільно значущих 

трудових завдань підвищують інтерес до роботи, сприяють формуванню у дітей 

соціальних мотивів діяльності. 
У процесі праці у школярів з порушеннями інтелекту формуються такі цінні 

риси особистості, як колективізм, працелюбність, дисциплінованість, 

наполегливість, самостійність. У процесі праці, здійснюваного під керівництвом і 

спрямовуючим впливом вчителя, у дітей згаданої категорії відбуваються значні 

зрушення у розумовому розвитку, у розвитку пізнавальних, навчальних, 

громадських та інших потреб та інтересів. 

Згідно багаторічному досвіду спеціальних шкіл варто наголосити, що за 

умови достатнього рівня організації трудового навчання можливо досягти 

значних результатів не тільки в загальному розвитку дітей з порушеннями 

інтелектуальної сфери, а й у формуванні готовності до самостійної праці. За 

підтримки держави та гуманного ставлення оточення особи з порушеннями 

інтелектуального розвитку здатні опанувати деякі робітничі професії і 

працювати на підприємствах, у сільському господарстві чи сфері 

обслуговування. 

Характерні для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку 

особливості трудової діяльності ускладнюють формування загальних трудових 

вмінь та навичок, що вимагає цілеспрямованого використання в рамках 

навчально-виховного процесу спеціальних прийомів і засобів роботи. Звідси 

висновок, що суспільство, держава та освіта відповідає за належну організацію 

трудового навчання задля спрямування його на розвиток дитини, формування її 

особистості та готовності до самостійного життя та праці. 
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